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KTERÁ ŠUMAVSKÁ STANOVIŠTĚ 

JSOU NEJVÍCE DRUHOVĚ PESTRÁ 

Z POHLEDU ROSTLIN?

Nelesní stanoviště představují z pohledu dru-
hového bohatství šumavské krajiny stěžejní
část. Více jak tři čtvrtiny rostlin Šumavy jsou vá-
zány právě na louky a rašeliniště. Historie hus-
tých, tmavých lesů, jak je známe dnes, je velice
krátká, a proto je na ně vázáno jen omezené
množství druhů rostlin, ale i živočichů. Naopak
nelesní vegetace je v různé podobě v krajině
střední Evropy přítomna desítky tisíc let. Za tu
dobu se životu ve slunné otevřené krajině při-
způsobila mnohem širší skupina druhů. V po-
sledních deseti tisících letech, kdy začala naše
doba meziledová – holocén, se podoba bez-
lesí několikrát značně změnila. Otevřená kra-
jina chladných období ustupovala vegetaci
lesní, jejíž rozvoj podporovalo oteplení 
a zvlhčení klimatu. Ovšem rozvoj lidské země-

dělské civilizace tento přirozený proces velmi
výrazně ovlivnil. Člověk svojí činností (pastvou,
klučením a vypalováním lesa atd.) zachoval
nebo znovu vytvořil nelesní stanoviště. Na pří-
kladu Šumavy je velice dobře vidět, jak tento
proces pozitivně ovlivnil druhovou rozmanitost
zdejší přírody, protože např. luční vegetace sí-
delních enkláv hostí okolo dvou třetin rostlin-
ných druhů vysoké Šumavy, což je mnohem
více, než najdeme na primárním bezlesí karů 
a vrchovišť. Luční enklávy poskytly stanoviště
typickým horským druhům primárního bezlesí,
druhům vázaným na světlé typy horského
lesa, ale také druhům původně se vyskytují-
cích v nižších polohách a rostlinám, které při-
šly s člověkem a jeho hospodařením (polní,
pastevní plevele, druhy ruderální).

Rostlinné 
bohatství Šumavy
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Mlaka na podzim

Foto Romana Roučková
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2
KDE SE NA ŠUMAVĚ SETKÁME 
S PRIMÁRNÍM BEZLESÍM?

Kde stromy 
nerostou?

Poznáš tyto kapradiny? 

Primární bezlesí jsou místa, kde nepříznivé pod-
mínky prostředí brání vzniku zapojeného lesa.
Na Šumavě je představují zejména rašelinné mo-
křady. Zde se však budeme věnovat dalším
typům primárního bezlesí, které se vyskytují jen
maloplošně, na místech jako jsou skály, kary le-
dovcových jezer nebo světliny při potocích.
Skalní biotopy jsou soustředěny především v hlu-
boce zaříznutých údolích řek Vydry, Otavy, Kře-
melné a Losenice. Výslunná místa skal jsou
porostlá nejčastěji vřesem obecným (Calluna vul-
garis) a metličkou křivolakou (Avenella flexuosa).
Na kamenných mořích se setkáme také s brus-
nicemi - borůvkou (Vaccinium myrtillus) a bru-
sinkou (Vacinium vitis-idaea). Naopak na stinných 
a vlhčích skalách se nejlépe daří porostům ka-
pradin jako jsou osladič obecný (Polypodium vul-
gare), kapraď rozložená (Dryopteris dilatata).

Také v karech ledovcových jezer nedošlo vzhle-
dem ke skalnatému terénu, a díky akumulaci
sněhu, a jeho sesouvání, ke vzniku zapojeného
lesa. Nelesní vysokohorská vegetace, se kterou se
můžeme běžně setkat nad hranicí lesa v Krkono-
ších a Alpách, se zde zachovala po celou dobu
trvání naší doby meziledové – holocénu. Mezi
nejrozšířenější vegetaci v jezerních karech patří vy-
sokobylinné horské nivy s papratkou horskou
(Athyrium distentifolium), řídké trávníky s třtinou
chloupkatou (Calamagrostis villosa) nebo bezko-
lencem modrým (Molinia caerulea), ve kterých
roste hořec panonský (Gentiana pannonica). Dále
se jedná o krátkostébelná a keříčková společen-
stva ve stěnách Černého a Čertova jezera, kde
nalézáme např. psineček skalní (Agrostis rupe-
stris), sítinu trojklannou (Juncus trifidus) a jinořadec
kadeřavý (Cryptogramma crispa).

A B C

Kamenné moře 

u Obřího hradu

Foto Archiv Správy

Foto David Půbal (A), Romana Roučková (B), Pavla Čížková (C)
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VYSKYTUJÍ SE NA ŠUMAVĚ
POUZE KRÁTKOSTÉBELNÉ LOUKY?

Druhotné

bezlesí

A B C
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Druhotné bezlesí představují louky a pastviny,
které byly vytvořeny až druhotně člověkem
při kolonizaci území Šumavy. Jedná se o širo-
kou paletu různých typů společenstev. Ty-
picky jsou to suché, nebo střídavě vlhké,
většinou krátkostébelné louky. Charak-
teristická jsou také vřesoviště s převahou
drobných keříčků vázaná na suchá místa
s mělkou půdou (sejpy, svahy cest), nebo mi-
neralizované odvodněné části původních ra-
šelinišť. V nižších polohách jsou zastoupeny
také mezofilní ovsíkové louky. Na v minulosti
pravidelně hnojených plochách je možné 
nalézt poslední zbytky horských trojštěto-

vých luk. Zvláštní a velice významnou ka-
tegorií jsou společenstva na vlhkých až pod-
máčených stanovištích. Existuje zde pestrá,
místně a prostorově specifická škála vegetace

sahající od vlhkých luk přes rašelinné

louky až k lučním prameništím. Tato skupina
společenstev má v řadě případů základ v pri-
márním bezlesí (mohutné pramenné vývěry).
Současný charakter stanovišť a jejich druhové
složení bylo velice silně utvářeno hospodář-
skou činností člověka (kosení luk, povrchové
odvodnění stružkami, přepásání apod.).
Spektrum vlhkomilných společenstev váza-
ných na „směs“ primárních a druhotných ne-
lesních stanovišť je nejen pro Šumavu, ale i
celou střední Evropu velice typické a předsta-
vuje jednu z perel naší přírody.

Poznáš naše 
nejběžnější babočky?

Na Houžné

Foto Romana Roučková

Foto Archiv Správy
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Historie osídlení 
a vznik šumavského 
druhotného bezlesí

Dříve chovaná 
plemena krav

Sejpy na Horské Kvildě

Foto: Archiv Správy

Podobně, jako většina horských oblastí na našem
území, byla i oblast Šumavy dlouhou dobu les-
natým hvozdem. Pomineme-li výskyt mezolitic-
kých kultur (lovci a sběrači) v oblasti současné
Lipenské nádrže, tak pravěké zemědělské osíd-
lení sem zasahovalo pouze okrajově a zejména
do nižších poloh. Jediným otevřením lesa způso-
beným činností člověka byly cesty a obchodní
stezky. Situace se začala měnit až v období vrchol-
ného středověku (14. stol.), kdy jsou podél ob-
chodních cest (např. Zlatá stezka) zakládány
osady. Jelikož tyto osady musely být vzhledem ke
své izolované geografické pozici alespoň zčásti
hospodářsky nezávislé, docházelo k odlesňování

jejich okolí za účelem zisku zemědělské půdy 
a pastvin. Významný vliv na vznik a podobu bez-
lesí v nejvyšších částech Šumavy je také potřeba
přičíst středověké těžbě zlata. Podél zlatonosných
toků např. v oblasti Kvildy a Horské Kvildy na-
cházíme dodnes haldy proplaveného materiálu
(tzv. sejpy), na které jsou vázána vřesovištní spo-
lečenstva a řada vzácných druhů rostlin. Vrchol
hospodářského a sídelního využití Šumavy přináší
až novověk a souvisí to především s rozvojem dře-
vařství a sklářství. Od 18. století do první poloviny
20. století dosahuje Šumava nejvyššího stupně
antropogenního odlesnění a také výskytu cen-
ných nelesních společenstev.

4
CO JSOU TO SEJPY 
A KDE JE NAJDEME?

České strakaté                                                                      Červenka
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Luzenské údolí

Foto: Štěpán Rosenkranz
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PRAVĚK
Skupiny lovců a sběračů (mezolitické 

období - 6 tis. let př.n.l.) se cíleně 
pohybují mezi několika známými místy.
Nové nálezy dokládají jejich přítomnost 

i v těch nejvyšších partiích Šumavy 
(kolem 1100 m n. m.).

STŘEDOVĚK

Podél stezek vznikají osady. 
Ve 14. století dochází 
k rozvoji vesnic, roste potřeba 
zemědělské půdy a dochází
tak k odlesňování. Krajina 
je obohacována rostlinami 
a živočichy vázanými 
na člověka a jeho činnost.

Na zlatonosných tocích, zejména 
v prostoru Kvildy, Horské Kvildy 

a Zhůří, se těží zlato. Vznikají sejpy.

S rozvojem obchodu 
vzniká několik větví
Zlaté stezky (10. stol.).

I Strana 7  
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NOVOVĚK

Roste potřeba 
stavebního materiálu 
na stavbu vesnic 
v souvislosti 
s pokračující 
kolonizací Šumavy.

V 16. a 17. století dochází k rozvoji 
sklářství, které spotřebovává velké 

množství dřeva. Během třicetileté války 
některé osady zanikají. Na počátku 18. století

je Šumava dosídlena Němci a Rakušany. 
Pokračuje tak odlesňování díky rozvoji 

sklářství a související těžbě dřeva.

Významným mezníkem 
pro utváření šumavské krajiny 
je zavedení motorizovaných 
zemědělských strojů. Zemědělci
tak zvládnou obhospodařit 
více půdy. Události kolem 
2. světové války znamenají 
pro Šumavu razantní změny 
ve využívání krajiny. S vylidněním
a zánikem řady vesnic dochází 
k opouštění zemědělsky 
využívané půdy.

Po roce 1990 se rozpadají státní statky
a začínají hospodařit drobní zemědělci.
Vybraná nejcennější místa, která 
nelze obhospodařovat zemědělskou
technikou, jsou obhospodařována 
ruční sečí.

V druhé polovině 20. století 
volnou krajinu významně mění 
nově vznikající velkokapacitní 

zemědělské areály.
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Historie obhospodařování
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ŽITO

OVES LEN

Nejčastější plodiny 
pěstované v dřívějších dobách 

Zemědělské hospodaření v minulosti sehrálo klí-
čovou roli ve formování šumavské krajiny a její
biologické rozmanitosti. Velice důležitou roli v pře-
měně šumavského hvozdu hrála lesní pastva. Její
vliv začínal v prostoru historických cest a mohl za-
sahovat i několik kilometrů od vlastní komuni-
kace. Samozřejmě hlavní rozvoj pastvy začíná až
ve středověku v souvislosti s budováním usedlostí
a jednalo se zde především o chov skotu. Doby-
tek byl na pastvu vyháněn ihned jak slezl sníh 
a pastva trvala až do poloviny října. Zvířata měl
zpravidla na starosti obecní pastýř, který je zahá-
něl střídavě na různě vzdálená pastviště. V někte-
rých případech docházelo i k zahánění na odlehlé
letní pastviny, kde zvířata i nocovala. Pastva krajiny
jako celku měla dramatický vliv na její podobu 
a druhovou rozmanitost. Střídaly se v různé míře
a v různém období vypasené plochy, různě roz-
dupaná místa. Nepáslo se samozřejmě jen na od-

lesněných plochách, ale velice často i v lesích a na
slatích. Zároveň s tím se v lesích sekala tzv. mlazina
(větve s listím) na krmivo pro dobytek a klučilo
se dříví na stavby a otop. Jednalo se o krajinu ve-
lice mozaikovitou, kde často nebyla jasně patrná
hranice lesa a bezlesí. Jelikož byly tyto aktivity
v přímém rozporu s potřebou pěstování kvalit-
ního dřeva, byly tak později šlechtickými majiteli
lesa omezovány. Na druhou stranu tyto činnosti
vytvářely mozaiku nelesních a světlých lesních
ploch, která je z pohledu pestrosti rostlinných a ži-
vočišných druhů velice cenná. Tento způsob využí-
vání krajiny umožnil přežít řadě světlomilných
druhů vázaných na lesní světliny, které by s postup-
ným zapojením lesa zanikly. Právě tyto druhy se pak
staly stavebními kameny cenných nelesních spole-
čenstev odlesněných částí Šumavy. Na bezlesí se pak
samozřejmě sklízelo seno a kromě skotu se v menší
míře chovaly i ovce a na menších usedlostech kozy. 

Dolní Cazov

Foto Eva Brojírová

5
JAKÝ BYL VÝZNAM
PASTVY NA ŠUMAVĚ?
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Poznáš druhy rostoucí nejen 
na horských vřesovištích?

Barevná vřesovištní vegetace neodmyslitelně
patří především k vysoké části centrální Šu-
mavy. Je ostrůvkovitě vázána zpravidla na stře-
dověké haldy (tzv. sejpy) podél potoků, kde se
rýžovalo zlato, na v minulosti pravidelně naru-
šované svahy cest, nebo na jiná, živinami ex-
trémně chudá a suchá místa. 
Vřesovištní společenstva jsou tvořena keříčky,
především vlochyní (Vaccinium uliginosum),
vřesem (Calluna vulgaris), brusinkou (Vacci-

nium vitis-idaea), případně borůvkou 
(Vaccinium myrtillus). Z dalších nápadných 
a vzácných druhů je pro ně typický výskyt
prhy arniky (Arnica montana), hořce panon-
ského (Gentiana pannonica) či na rozvolně-

ných místech kociánku dvoudomého (Anten-

naria dioica). 
Vřesoviště byla v minulosti využívána jako pa-
stviny a občas se zřejmě i vypalovala, aby se
přestárlý dřevnatý porost omladil. Pokud k pra-
videlnému narušování (příp. vypalování) dlou-
hou dobu nedochází, tak se zastoupení
jednotlivých druhů mění. Vřesové porosty 
ustupují brusnicím, převážně vlochyni (Vacci-

nium uliginosum) a borůvce (Vaccinium myrtil-

lus), nebo vřesoviště přerůstá trávami, zejména
metličkou křivolakou (Avenella flexuosa)

a smilkou tuhou (Nardus stricta). Tento proces
můžeme v současnosti v různé míře pozoro-
vat na většině šumavských vřesovišť. 

Hořec panonský

Foto Archiv Správy

6
JAK SE DŘÍVE VŘESOVIŠTĚ
NEJČASTĚJI VYUŽÍVALA?

A B C D

Foto Romana Roučková

Horská 
vřesoviště 
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Krátkostébelné 
smilkové trávníky

Dominují zde traviny jako smilka tuhá (Na-

rdus stricta), psineček obecný (Agrostis capil-

laris), tomka vonná (Anthoxanthum

odoratum), trojzubec poléhavý (Danthonia

decumbens) a kostřava červená (Festuca

rubra agg.). V porostu trav se vyskytují drob-
nější byliny např. jestřábník chlupáček (Pilo-

sella officinarum), kociánek dvoudomý
(Antennaria dioica), mateřídouška vejčitá
(Thymus pulegioides), mochna nátržník (Po-

tentilla erecta), hadí mord nízký (Scorzonera

humilis) aj. Ze vzácných druhů zde můžeme
najít orchideje: vemeníček zelený (Coelo-

glossum viride) a běloprstku bělavou (Pseu-

dorchis albida). Bývalé pastviny také často

Jedná se nejčastěji o bývalé pastviny nebo jednosečné suché louky na málo
úživných půdách. Najdeme je nejčastěji na suchých svazích nebo na okrajích
rašelinných luk. Druhově chudé porosty se vyvíjejí na odvodněných rašeliništích.

poznáme podle rozptýlených keřů jalovce
obecného (Juniperus communis).
Tradičně se tyto trávníky pásly nebo kosily 
a následně přihnojovaly. Dnes se původní
druhová pestrost a bohatost vytrácí vlivem
dlouhodobé absence pastvy a přihnojování.
Často dominují nenáročné druhy trav. Řada
luk byla v minulosti také přeorána, oseta kul-
turními travinami a přehnojena. To způsobilo
totální destrukci těchto málo produktivních
společenstev. Samozřejmě zásadním faktorem
je ústup vhodného obhospodařování, který
vede k zarůstání dřevinami a vzniku lesa na pů-
vodně nelesních plochách a postupně sílící tlak
místních obcí na sídelní rozvoj.

7
JAKÉ KEŘE SE ČASTO VYSKYTOVALY 
NA SUCHÝCH PASTVINÁCH?
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Vinice u Rejštejna
Foto: Ester Ekrtová

Poznáš běžné 
rostliny ze suchých luk?

A B C

Foto Romana Roučková
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1. Pupava bezlodyžná (Carlina acaulis)

2. Světlík lékařský (Euphrasia officinalis)

3. Rozrazil lékařský (Veronica officinalis)

4. Mateřídouška vejčitá (Thymus pulegioides)

5. Hadí mord nízký (Scorzonera humilis)

6. Kociánek dvoudomý (Antennaria dioica)

7. Prha arnika (Arnica montana)

8. Hořec panonský (Gentiana pannonica)

9. Smilka tuhá (Nardus stricta)

10. Hvozdík kropenatý (Dianthus deltoides)

11. Psineček obecný (Agrostis capillaris)

Smilková louka

6
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Ovsíkové louky

Mezofilní ovsíkové louky najdeme na Šumavě 
v nižších polohách, především na místech, kde
dříve rostly květnaté bučiny. V porostu jsou cha-
rakteristické druhy trav vyššího vzrůstu jako ovsíř
pýřitý (Avenula pubescens), třeslice prostřední
(Briza media), ovsík vyvýšený (Arrhenatherum

elatius), srha laločnatá (Dactylis glomerata)

a trojštět žlutavý (Trisetum flavescens). Výrazné
je pestré zastoupení bylin jako kopretina obecná
(Leucathemum vulgare agg.), zvonek rozkladitý
(Campanula patula), máchelka chlupatá (Leon-

todon hispidus), řebříček obecný (Achillea mil-

lefolium), svízel bílý (Galium album), bolševník
obecný (Heracleum sphondylium) aj. Výjimečně

zde nacházíme i vzácné druhy orchidejí jako
např. vstavač osmahlý (Orchis ustulata), nebo
pětiprstka žežulník (Gymnadenia conopsea).
Jedná se o louky kosené dvakrát ročně na seno.
Příležitostně mohou být i přepásány. Květnaté
a druhově bohaté porosty ovsíkových luk jsou
dnes vzácností, protože se jedná o společenstva
na jedné straně v minulosti často zničená inten-
zivní zemědělskou výrobou (přeorávání, dosev
kulturních směsí trav, přehnojení). Na druhou
stranu pokud dochází k ústupu pravidelné
seče, tato vegetace velmi snadno podléhá za-
růstání dřevinami (sukcesí směrem k lesu) 
a zcela zaniká.

8
JAKÉ BĚŽNÉ BYLINY ROSTOU 
NA TĚCHTO LOUKÁCH?

U Houžné
Foto Romana Roučková
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Poznáš tyto 
běžné druhy?

A B C

Foto Romana Roučková
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